

H A Z A I - H Í R A D Ó

Szombaton, Június' 14-edikén, 1 8 2 8

Columbia (Északamerika) — Portugallia — Nagybritannia — Frantziaország — Austria
Burkusország — Muszkaország — Törökország — Híradások

Columbia (Északamerika)

Egy La Guayrai levél, apr. 4-edikéről, azt mondja. "Nem tudnak még itt semmi bizonyost az ocannai nagy Gyűlés' kezdete' idejéről: de még is repdesnek a' hírek, hogy az össze gyűlés' napját továbbra halasztották volna. Venezuelának minden Municipalitásai gyűlést tartottak, 's ezekben kéréleveleket készítettek a' Gyűléshez, mellyekben a' Bolívar' holtigvaló Elölülővé vagy Dictatorrá-tételét javallják. Puerto-Cabelloban lázadás volt, a' Bolívar' javára. A' Civico és Callao Tsapátok és Caracacashban 's az itt fekvő Carabobo Tsapat, ő-mellette nyilatkoztak-ki. Az egész katonaság az ő' részén van. Szándéka-é neki, magát az ország Uralkodójává tenni, senki-se tudja meghatározni.

Portugallia

Lissabon, máj. 7. — A' belső háború, már most voltaképpen kiűtött nálunk. Aleutejo' tartománya egészen lázadásban van. Egyfelől D. Miguel' javára, másfelől D. Pedroéra, összeállottak a' Gerillák: mind-a-két rész foszt és pusztít, valami-tsak kezébe akadhat; naponként verekednek, 's ekkorig még a' Miguelisták fordultak alól. Campo Mayorban egy Barát, Város' Gouverneurjévé tette magát, a' Senatust letette, betyárjai a' köz-pénzt elfoglalták azon szín alatt, hogy azt egy bizonyos nagy pompára keil fordítani. Oportóban, mi-

nekutánna a' Municipalitas D. Miguelt Királynak hirdette, a' 18-adik regement széjjel oszlott a' városra, ezt kiabálva: "Eljen IV-edik D. Pedro. A' két rész össze tsapott, egymásra tüzelt, a' 18-adik regement kiment a' városból, 's más nap' a' Gouverneur 500 polgárt fogatott össze. Bragaban az egész várvéd a' Pedro' részén van. Bianában meg-kardlapozta a' katonaság a' Municipalitást 's irásait elszaggatta. Nem méltó hogy a' történetek' egyéb részeibe bocsátkozzunk, nem érdemli az időt, papirost 's faradtól. — A' Trombeta kihirdette, hogy a' szent Inquisitio' törvényszéke, minden órán újra feláll. — Spanyolországból nem bocsátják-ki a' Caaues' pártjához tartozó szőkevény Portugallusokat. Ennek megtromfolására, Portugalliában fogságra vetettek 24 spanyol Kereskedőt, kik már 15 -- 20 esztendő-ólta laktak ott.

Nagybritannia

A' Times állítja, hogy a' frantzia országlószék 8 millió frankot akar Görögországnak költsön adni, 's hozzá veti, hogy az ezt illető törvény-javallat mindjárt elébe terjesztik a' Ministerumnak: az angl. országlószéknek is tettez ez a' rendszabás.

London, máj. 19. — A' B és Buenos-ayres között foljó alk sokról annyit tudhatni, hogy a' lial Tsászár az itteni Udvarnő

lotta a' britannus közbenjárás' bevéte-
lét, egy elevealó egyesség' megkötésé-
re, melyre békejavallat következne, mely-
nek fundamentoma Banda-Oriental' füg-
getlensége lenne. Buenos-ayres, ugyan-
azon időben, hasonló javallatokat tett
Ponsonby Lord britannus Követ által;
de még is azon külömbséggel, hogy a'
Köztársaság Banda-oriental' független-
ségének előre megesmérését, úgy akar-
ja tekinteni, mint fundamentumát az
elevealó alkudozásoknak. Még ugyan, az
alkudozás kimenetele hátrább van; de,
még is lehet feltenni, hogy azon tartó-
mány, a' maga' fontos kikötőjével egy-
gyütt, el fog Brasiliától választatni. De,
ha ezelőtt is el tudott nálla nélkül len-
ni, minthogy sohase is volt övé; ezután is
ellehet. Noha, úgy Brasiliához illene
az, hogy a' nélkül ellenni, több fogyat-
kozás Brasiliának, mint ha a' birodal-
om' közepéből két-akkorát vesztené-el.
A' Spanyolé volt az mindég, a' dél-
amerikai felkeles előtt.

A' Courier ezt mondja: "De la Fer-
ronnays frantzia Minister parlamenti
beszéde az alsó Kamarában, megerősíti
a' mi' állításunkat, hogy a' szövetsé-
ges Hatalmak, készek a' júl. 6-odikai Kö-
tést tökéletesen végre hajtani. Frantzia-
ország és Anglia egészen egyforma a-
karattal dolgoznak Görögországra-nézve.
A' frantzia országlószék, örvendőve ta-
pasztaljuk, kinevezte már Jouchereau de
St. Denis Barót a' maga' Gen. Konsu-
lának, Görögországba, és Anglia' részé-
ről is idő-halasztás nélkül Gen. Konzult
küldenek oda.

Ugyantsak az angl. Courier, idegen-
ségnek tartja azt, hogy, sem az angl.
országlószék, sem a' brasiliai vagy por-
tugalli Követség, hivatali tudósítást nem
vettek áról, hogy Don Pedro a' portu-
galli Koronát letette. Ezen Monárcha'

Végzései, ekkorig még mindég a' San
Christoval palotából bocsáttattak-ki (San
Christoval és Boavista, mindegy); nem
is adja-meg az a' — talán tsak költött
— lemondó Végzés D. Pedronak a' tsá-
szári titulust; mellyek, mind kétséget
szereznek. A' Brasiliából jött, mártz.
15-ödikéről szóló levelek (és így, azon
eredeti írásnál, későbbiek) semmit-se
szóllanak rólla.

London, máj. 17. — Sir Francis
Burdett Úrnak, a' Kabinétnak egyne-
hány, anti-katholicus pártfőle Tagjával
tett egyezése szerint, az alsó Házban
bevett végzésről nem fognak többé bill
össze-szerkeztetésén vetekedni, hanem
előbb, közlik azt a' felső Házsal, 's ezt,
meghíjják, hogy ezen tárgy felett az al-
só Házsal tanátskozni akarjon, és egy
Biztosságot a' maga' Tagjai közzül, az
alsó Háznak egy hasonló Biztosságával
értekezés-véggett válasszon. A' dolognak
ilyen menetele által el fog háritódni az
a' gyalazkodás, hogy a' bill, mellyet az
alsó Ház bevett volna, a' Lordok által
megvetessék. Wellington Hzg. nem i-
degen a' most álló türedelem-törvény'
némünémü mérséklésétől, és az első lé-
pés talán a' lehetne, — a' törvénynek a-
zon részét törlení-el, mely, nehéz bü-
ntetések alatt, a' Királynak és a' Minis-
tereknek megtiltja, a' római Püspökkel-
való közösülest még a' legtávolabbt is.
(Egy olyan tette által, a' Király, a'
törvények szerint, még a' királyiszéktől
is megfosztaná magát, elhallgatas által).
Az által megengedetne a' Ministereknek,
a' Pápával alkudozásba ereszkedni (a'
Praemunire-büntetés' elmellőzésével). —
A' védő kezességek között, mellyeket a' mi'
protestáns Egyházunk kapna, említik leg-
főbbnek egy Állandó Hitvallás-
Biztosságot, mindenik Házban, mely
új gyökéértelmeknél - fogva minden

ügybajokra ügyel, mellyek az ország hitvallását érdeklík. A' türedelemtől (tolerantiától) magától, valósággal semmitsem tarthat az itteni Protestantismus. Bátorságtalanabb az ángl. Egyház' politica állása Irlandban: mert ez az állás, nem természeti, és ott, elébb-utóbb változásnak (reformationnak) kell megesni.

Canning Ur' idősb fíjának kirendelt, élte' fogytaig tartó 3000 font sterling pensiója felett folytatott vetekezés-közben, kire, annya' halála után, a' Pairméltóság fog szállani, kinyilatkoztatta Huskisson Ur, mint korona' Ministere, egy Parlemeanttag által, a' portugalli hadi-küldöttséget érdekelve tett jegyzésére, hogy a' D. Miguel' tette (melyik 's millyen, nem idevaló) nem egyez-meg az Angliában nyilván tett ígéréteivel; ifjú Printznek nevezte őtet 's egyébnek, ki, ha a' portugalli hírek helyt-állanak, minden bölts tanácsadásokat megvetett, hogy magát egy fanáticus banda' karjai közé vesse. A' frantzia Minister' parlamentbeli beszéde is ide megyen-ki. Az európai Hatalmak' Követei, azt a' szolgálatot tették már egyszer ezen ifjú Printznek, hogy őtet meggátolták saját öreg atya ellen indított tzelzása végrehajtásában. A' D. Pedro' lemondása (melyről a' mártz. 15-ödikéről szóló riói levelek semmit-se mondanak) semmi változást nem tehet a' D. Miguel' királyiszéki jussában, az ifjú Királyné kedvéért esett az, ki már most igasságos Királynéja Portugalliának.

Sir William Congreve, nagybritanniai pattantys-Gen., ki az ő' gyújtó lidértzei (rakétái) által oly' híressé lett, megholt máj. 15-ödikén, Toulouseben, életének 57-edik esztendejében. A' Moniteur' szava szerint, azon esetre, ha a' háború Keleten kiütne, két elmerajzot küldött ő be saját országlozszékének,

egyik, Konst.polj' védelme, másik pedig annak elpusztítása, a' szerént, a' mint Nagybritannia, vagy mellette, vagy ellene fog a' Töröknek lenni. Maradt neki egy özvegye, és nagyszámu famíliája: de bírtoka is temérdek maradt. Élete' vége-felé, egy olyan hajót talált-fel, mellyet a' tengeren, kormány, vitorla vagy gőz nélkül lehet akarméregazgatni; de ennek, munkába-vétele, még eddig nem esett-meg, s' hihető, magával el is temettetett. A' toulousei protestansok' temetőjökben nyúgosznak holt tetemei.

Frantziaország

Páris, máj. 19. — Már, máj. 9-edikén indult-ki Brestből Roussin Adm. a' 74 ágyús Jean Bart-on; mellyet kísértek Terpsicore 60 ágyús és Arethusa 44 ágyús fregattek. Elébbi szándékát, mely a' Brasiliába-menetel volt, megváltoztatták, kedvező hírekre, Rio-de Janeiroból. Felkészítetnek még azokon kivűt, Brestbenary Maréngo, Dugesne és Couronne 74 ágyús liniahajók, valamint 6 fregatte is, különböző nagysága.

A' Quotidienne kimutatta bosszúságát azon, hogy a' Moniteur kihirdette Frantziaország' szándékát, hogy, azon esetben, ha a' portugallus Igazgató' Királya kiküldetése megbizonyosodna, Követét Lissabonból vissza hívna.

Egy Journal szerint, egynehány új Hgz' kineveztetéséről van szó, kik között ezeket az Urakat is említik: Chateaubriand, Caraman, Pastoret, Chateaux, Vibray, Semonville, Laferronnays és Latour-Dupin.

A' havrei Híradó bizonyítottja, hogy a' Rio-Janeiróból oda legutóbb megérkezett hajó Henriette, nem hozta-el onnan, mint mondották volt, a' frantzia

és angl. Híradókban kiadott lemondása' eredet-írását D. Pedrónak

A' Messenger d. Fr. állítása szerint, minden kételkedés a' Don Pedro Tsászár' lemondása' bizonyossága-felől, okatlan. Azon eredeti-írás meghitelesített mását (translatumát) mellyet mi hírré adtunk, frantzia Követ Gabriac Ur, ki azt, a' brasiliai Ministerektől kapta-meg, küldötte által egyenesen a' frantzia ország-lószéknek: de még, a' mártzius' 5-ödikei Diario Fluminenseben is ott van.

Ugyanaz mondja ezis: "Azt erősítik, hogy a' portugalli Igazgatónál meghítt, minden Hatalmak' Kővetei parantsolatot vettek az elmenetelre, Lissabonból. Bizonyíthatjuk azt, hogy Durand de Mareuil (frantzia Követ), udvara' parantsolatija szerint, semmi tekintetben nem válik külön azon meghatározásoktól, mellyeket az ánglus és austriai Követ magokban feltettek,

Páris, máj. 22. — A' fél-hivatali Messenger des Chambres-ben lehetett olvasni, máj. 20-adikáról: "Az a' fontos értekezés a' 80 millió' költsönözése felett, mely az alsó Kamarát, már sok ülésekben elfoglalta, leábrázolta a' felsőbb politika' és státusgazdálkodás' legfontosabb feltétele' lerkiesméreres próbájának igaz parlamenti játékát. A' Sebastiani Gróf' emlékezetes tudósítása, a' Lafitte Ur' fénylő világu értekezései, a' külső, hadi, tengeri és finantz-Ministerek' szabad-lelkü és jó-szívü kinyilatkoztatásaik, — mindezek jóra mutatni láttanak nekünk, Frantziaország' jövődjére. Mostantól-fogva, minden párt' tzivakodó feje meg fogja tanulni, hogy a' Kamarákban, tsak, dolozhoz-értés és az országiószék' javallatainak nemes és egyenes kívánsága által teheti magát akarki fontossá. A' pártosok' di-dalma által oly' régen kínozott Frantziaország'

nak, szükség' vólt az okosságnak és tapasztalásnak ilyen nyelvét megérteni, 'sat. — Más-nap', azt írja, ugyantsak a' Messenger: "Az alsó Kamara szörnyü többséggel vette ma be a' 80 millió' költsön-vevés' törvény-javallattját. A' választó Kamara' legnagyobb bizodalmanak ezen bizonyosságát, a' Ministerium' törvénytiszteletü magaviselete által érdemlették; mely annak szándékát nyilván világosságra hozza. A' Státustársaság' külömbféle erejének ezen méltósággal telyes egyetértése által, oly' szelveszes számos esztendők után, eljutunk végre, intézeteink' megerősítésére, és Frantziaország' jóllétének természeti kibontakozására,

Austria

Béts, máj. 20. — A' frantzia Journálokban kijött, de még nem hiteles tudósítások, hogy az Igazgató, Királynak hirdettetett volna-ki, nem szerzett itt kedves érzést.

Máj. 21. — A' mi Státuspapírosaink, annak megbizonyosodására, hogy a' ts. k. udvar' részéről, részre-nemhajlás' kinyilatkoztatása fog kibotsáttatni a' Muszkaország' és az ottomannus Porta között kiüött háborúra-nézve, jóformán felháltak.

Burkusország

Berlin, máj. 17. — Minthogy, nagyobb-részt, esmeretlenül maradt, mitsoda beható részt vett közvetlen Burkusország' a' legújabb időszerkezetek' kifejtözdesében, talán nem lessz megvető, azt, a' miről itt, a' még bizonytalan hírek mondanak, elő-hozni. Mihelyt az ángl. parlament' kinyitásakori királyi beszéd, jan. 29-edikén ára mutatott, hogy a' júl. 6-odikai Kötésbe ellenségeskedés bonyolodik, Londonban egy burkus Jegyzést adtak volna által, melyben Burkusország' erős állhatatossága

nyilatkoztatott-ki, hogy azon Kötés gyökérértelme mellett áll-meg, ámbár ő maga, külsőképpen, nem állott ahhoz. Utobb, más Hatalmakat is bizonyossá tett Burkusország, hogy Muszkaország' igasságos követeléseinek végre-hajtásában semmi fogyatkozást nem engedne-meg, és hogy Burkusország' minden ha-di ereje készen állana, ezen bizonyítás' védelmére. Ez az erős és állhatatos nyilatkozás, sokat tett az Európa' békessége' fenn-tartására, és hogy egy magános háború, mindennei-köz háborúvá ne váljon. A' Canitz Úr' Konst.poljba - küldtetését, ez már most úgy világosítottja-meg, hogy az elébbi Követ, Militz Úr, saját értelméhez ragaszkodván, udvara' útmutatásait, a' török Ministerekkel közlendőkre-nézve, nem hajtotta szorosan végre. Ezért lett az, hogy Canitz Úr, oda-érkezése után, mindent lepettelt. A' státuspapírosok igen felhágtak ma, — 88. $\frac{3}{4}$ Centora.

Muszkaország

Az angl. Courierban, Titlisből, mártz. 25-ödikéről e' van: "Elébb, azt gondolták, hogy a' georgiai muszka hadseregnek egy része útnak indult, hogy a' nyugoti hadsereggel egyesüljön. De, újj parantsolatok szerint Pétervárról, nem fog ez megindulni. Paskewits Gen. egy külön-sereg' rendbe-szedésével foglalatoskodik most, mely 10--12 ezer emberből áll, és a' melyet Krassoroky Gen. vezérlése alá bízának, 's a' mely az Atalzsike Basaság' (török Georgia) megtámadására van rendelve. Úgy láttzik, hogy a' muszka Kabinetnek igasságos neheztelése van ezen tartomány' Basája ellen, ki a' persa háború' lefoljta alatt, nagyon lágyemelegen viselte magát. Kétségtől a' Portától vett útmutatása szerint munkálkodott ő: mert nem egyszer engedte-meg a' persa katona-

ságnak az által-menetelt a' maga' birtokán, 's eleséget és hadi szükségesekeket szolgáltatott kezekre. Elég az, hogy a' Muszkák készülnek beütni török Georgia'ba.

Hogy a' muszka hadi erőnek eleendőnek kell lenni az ő' tzeljára, mutattja tsak az is, hogy a' két megtámadó hadseregben, tsupa Granatiros 50-ezer van, ágyu 1600, a' szükségre tartogatott sereg 40 ezer Mo-kauban.

Kronstadban készítenek-fel 4 linia-hajót és annyi fregattet, mellyek Ricord Vice-adm. parantsolattja alatt, a' Heyden Gróf' hajóseregéhez fognak menni, úgy-hogy a' muszka tengeri erő, mely a' Törökök ellen szolgálhat, elég számba-vehetővé lehet.

Törökország

Konst.polj, ápr. 25. — A' Törökök között két párt uralkodik: egyik, kívánja a' háborút, másik a' békességet. Ezen utólsókhöz tartozik a' török Ministerium, tsaknem egesszen, a' Seraskier Basával, a' Jantsárok' eltörlésének fő-szerzőjével együtt, kinek a' dunna-sereghez kellett volna menni; de mindenféle szín alatt, ekkorig még itthon maradt. Azt hiszik itt, hogy a' Muszkák betsapások' hírére a' Vajdaságokba, erőszakosan össze fog veszni a' kétféle párt, és az erősebb, mely a' békességet kívánja, feljül fog fordulni: ebből, azt is gondollják, hogy a' Frankok nem fognának veszedelemben forogni.

A' Muszkák, Jassyba érkezések után, hadi Adót írtak-ki, mely ellen a Boérok protestáltak.

A' lemergi Híradóból, mint kútfőből, került volna az itt következő muszka hadi tudósítás: "Mezej Tábor Silistria, máj 15-ödikén, 1828. Hogy az ellenségnek semmi ideje ne lehessen, hadserege' egybe-gyűjtésére a' Dunánál,

és az ő' fanaticus muselmannos népségét, a' Balkányon túl fekvő térségeken viaskodásra felállítani, Witgenstein Gróf Fővezér meghatározta magában. Jassyból 2 osztály gyalogságot, Yermoloff és Uwarow Generálok' vezérlések alatt, azonkívül, egynehány lovas osztályt, Pahlen Gróf Gen. Helytartó fő-parantsolatja alatt, siető menetellel, a' legrövidebb úton, és által a' Dunán, küldötte. Már tegnapelőtt, Turtukaynál voltak, Rustsuk és Silistria között, mindezek az osztályok, a' meghatározott átmenetelhelyeken egybegyűlve, 's az általmenetelt a' következő éjjelre határozták. — Midőn Doctorow Gróf Gen. Helytartó azon éjjel, a' hajókkal az árgis' torkánál, Turtukayhoz közel, ezen folyóvízen általment, a' hol a' Török, valami 5000 ember, azon helység' kertei megett Rustsuk-felé, a' Bobna Mustafa, kétlófarku Basa' igazgatása alatt tanyáztak, izibe' észre-vették azok az elősereg' már végre-hajtott általmenetelt, melyet Uwarow igazgatott. Ezen észre-vétel után, elküldöttek egynehány evezős hajókat ágyúkkal, hogy az egész általmenetelt megátolják; de minekutánna a' mieink nekik egy-ideig ellent-állottak, elmentek a' hajók, a' dunán felfelé, és a' Basa futásnak eredt Rustsuknál, katonáival együtt, a' midőn a' Kozákok és Húszárok utánnok iramodván, sokat levágtak belőlök. Az ellenség, egész táborát ott-hagyta, 's egynehány, fogságba esett, kik között egy Kaznadar is, ki veszedelmes sebet kapott.

Jurgentz Májornak más baja volt az ellenséggel, Czarnowodica falu mellett, ki a' Dunán, Rustsukon felül egynehány órannyival ment által, valami 1000 emberrel. Ez a' tsata tovább tartott 6 óránál. Az ellenség, melyet osztán megszalasztottak, az ütközet hely-

lyén hagyott mintegy 200 holtat, a' megsebesedetteken kívül, kiket magával elvitt. Mi, 45 embert vesztettünk. Megsebesedett Jurgens Májor, Vilno Kapitány, Juricow másod' Kapitány, Pahlenberg Báro Trombitás, és 51 közlegény. — Ma próbált a' Seraskier Assan Bei, a' rustsuki Basa kiütni ezen várból, közel Turtukayhoz. Megtámodta Doctorow Gróf Generált 15 ezer lovas és gyalog népével, igen tüzessen, mind vízen, mind földön. De a' Gen. ezen a' megtámodáson oly' fordúlást tudott tenni, hogy a' bátorság az ellenség' igen nagy veszedelmén végződött. Meggyőzte ő azt, vissza-verte és 20 Werstére űzte. Az ellenség halottja, rá megyen mintegy 2500 -ra. Elfogtunk 159 embert; kik között 1 Bimbasa is van. Martalékul jutott kezünkre egy ágyú és 5 zászló.

Ugyanazon időben, délután, midőn a' két Gen. Helytartó Uwarow és Yermolow, az ő' osztáljaival, a' kozlodzy-i kastélyhoz közel elő-haladtak, igen tüzes tsatába élegyedtek az ellenséggel. Az ellenség, melynek a' lovassága egyedül, mintegy 25 ezer emberből állott, az Abbu Ruzak Reis-Effendi' vezérsége alatt, ki ezelőtt Nagy-Követ (Ambassadeur) volt az akermanni Congresse-nél, és a' gyalogság tsaknem 40 ezer emberből állott, a' Nizzam-Gedid (újjmódi katonaság') Gen. Obester' vezérlése alatt, és 2 lófarku 5 Basával, jó-erősen viselte magát. A' Törökök, az ő' felettebbi erejek által, megzavarták eleinte a' mi' lovasságunknak egy részét, mely a' vidék' fekvése által, mely sok méjj úttal volt tele, annál-inkább okozdott, mivel' az által, akadáljoztatott ilendő rendel viaskodni. Hanem a' gyalogság és lovas ágyúság segedelemre jöven, oly' vidoron ütközött neki az ellenségnek, hogy minden ellenség-sere-

get egészen megfutamtatott. A' megfutamodottakat, a' legnagyobb erővel egynehány Werste-ig, a' sumlai és browds-i úton üzték. Elfoglalták a' miénk az ellenség' egész tanyáját, minden sátorát, és temérdek mindenféle hadi szükségeseket, 43 tsupa újj réz-ágyút, 13 igen nagy és 10 kisebb mosár-ágyút, általjában tehát 66 darab ágyúféleket és 107 zászlót. A' holtak' száma az ellenség' részéről mintegy 9--10 ezer, 's a' fogjoké 3500, mindenféle fegyverbeli. A' mi' kárunk mindössze, 1750 megholt, és mintegy 3 ezer megebessedett. Az elsők közzé tartozik Rosen I. Gen. Májor és Italinszky Obester, egynehány Tisztekkel együtt: az utolsó között van, Waymar Baró Gen. Uwarow Obester, Siewko regementbeli Obester-Helytartó, Ruticiew Printz, Brand, a' moskai Vadász-Hadnagy, Czernow Hadnagy, Charlamow Fährdrich 's több más, és 365 Altiszt. A' Giurgevo, Rustsk, és Silistria Várakban 35 ezer Török van bezárva; kiknek alkalmasint a' lessz sor-sok, hogy magokat a' mi' győzödelmes hadseregeinknek megadják.

Czernowitzi tudósítás szerint (a' Beobachterben) máj. 25-ödikéről, Miklós Császár, kiról mi a' 48-adik Híradóban, azt mondottuk, hogy az Ibraila' ostromlása kezdetén, ugyanazon nap' jelen volt, 21-edikén érkezett-meg Ismailba, és kevés idő-múlva megérkezése után, a' muszka táborba ment, Hadschi-Kapitánba (Ibrailhoz másfél oránnyira), a' hol Mihály Nagyhertzeg, már 17-edikén megérkezett volt. Ugy beszéltek, hogy Maximenbe és Oltenitzába fognának menni, a' hol a' muszka hadsereg jobb szárnya fekszik*).

*) Mennyire tökéletlenek a' Törökbirodalom' európai tartományai' északi részeinek rajzai, kik, a' kinek azon földrajzok fordul-

Livorno, máj. 16. — Megérkez: vén ma ide egy stafette Bétsból, egy szemlélődő (speculans) mindjárt megvásárolt valami 7000 'sák gabonát. — A' gőz-hajóval, megérkezett Máltába, Napoljból, máj. 5-ödikén, más utazók között, Rothschild Úr is. Minthogy most a' forró napok' kezdetével alig lehet feltenni, hogy valaki maga' mulattságára induljon-el; tehát sokan azt hiszik, hogy ezen Bankosra, egy vagy többen a' szövetséges Hatalmak közzül, azt bízták volna, hogy a' görög országlovszéket a' szükséges pénzbe segítse-fel. 70 ezer nehéz piastert mondanak, hogy Máltába vitt volna.

Konst.polj, ápr. 25. — A' Görögöknek a' Sultán által, a' Patriarcha' közbenjárásával megprobáltatott meghódítása, a' mely végre nekik három hónapi idő vala engedve, azon tudósítás által, hogy Heyden Admiral Capodistriás Elölülőnök az Insurrectzió' folytatására mindenféle fegyvereket, élelmet és hadi eszközöket küldött, és hogy az angl. és frantzia Admiralok is hasonló igérték volna, nagyon nevettségessé lett. Legalább bajoson lehet elhinni, hogy az insurgensek ilyen biztatások mellett, és egy olyan pillantatban, melyben ellenkezőjök országába rettenetes bérohanás készül, meghódolnának.

Híradások

3-szor. — Morva- és Slésiaország' ts. k. kormányzékétől. — Az industria' (szorgalom') előmozdítása-vegett Morva- és Slésiaországban, tettett az udvari Felsőbbségnek megengedni, Brünnben minden esztendőben egy gyapjú-vásárt tartani, jún. 3-adik Kedden, 1828-tól-

nak-meg kezeken, maga tapasztalja. Hihető, hogy a' Kbinétokban 's Commandók-nál jobbak vannak, mint-sem azok, a' melyek a' közönség' kezén forognak.

fogva kezdődve. Ez a vásár, tart, a fizető nappal együtt, egy-vegben egy hétig. Vásár ideje alatt, fizetés nélkül adnak helyet a gyapjú kitételének. A kinek tettik, megmérheti a gyapjút a város másáloján, másáját 2 kr. conv. pénzért.

A gyapjú birtokosainak, vásár előtt és után, valamint az alatt is, rendel a város, az azt kívánóknak, alkalmas lerakó helyet, jutalmas tárbérért. A mása- és tzedulabéren kívül, semmi más adót nem kíván a város. — Inzaghi Károly Gróf, Gouverneur.

3-szor. Minthogy a mostan foljamatban lévő austriai Banknóták már tizenkét egész esztendő-ólta fennállanak; szándéka a priv. austriai nemzeti Bank-Directionnak új Banknótákat botsátáni, mellyekkel a most foljó Banknóták lassanként beváltassanak 's foljamatjokból kimentjenek.

Mivel nem könnyen jeshetne még mind-a-hét-féle új Banknótáknak egyszerű-kibotsátása; tehát a betserelés a két legkissebb-féle öt és tíz forintosokon e foljó 1828-adik esztendő júli 1-ső napján fog elkezdődni, 's annak idejében utóbbi Híradásoknál-fogva a nagyobb betsü Banknótáknak kibotsátását, közhírré fogják tétetni.

Ezen öt és tíz forintos új Banknótáknak leírása és formája vereses papíron, közönségessé fog tétetni.

Ezen legkissebb öt és tíz forintos Banknóták beváltása, és betserélése eránt, e határozottatott: —

1) Júli 1-ső napjától-fogva, 1828, júni. utolsó napjáig 1829, minden Bank-Cassában, valamint Bétsben, úgy a Tartományokban is, Prágában, Brünnben, Lembergben, Budán, Temesváron, Szébenben, Linzben, Innsbruckban, Grätzban, és Triestben, mind feltserelés által, mind fizetésben be fognak ezen régi 5 és 10 forintos Banknóták vétetődni.

2) Júli 1-ső napjától-fogva, 1829, ugyanazon esztendő dec. utolsó napjáig, csak a bétsi Bank-Cassánál fognak ezen régi 5 és 10 forintos Banknóták váltásba és fizetésbe felvétetődni.

3) Ezen 18 hónap' etelése után, a régi 5 és 10 forintos Banknóták feltserélése-vegett szükséges egyenesen a Bank-Directionhoz foljamatődni.

Béts, Máj. 20-adikan, 1828.

Ritter Steiner Melchior
Bank-Gubernátor' Helytartója.
Báró Eskeles Bernárd
Bank-Director.
Báró Schloissnig Ferentz
Bank-Director.

Státuspapírosok' Foljamatja

		Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
		3	4		London, Máj. 24		
Béts,	Jún.				Consols, 3 pC.	86.5/8-	— — — —
Bank-Oblig.	2 1/2 pC.	44.1/8	44.3/8	— — —	Stocks-Prémie, Sh.	65. — —	— — — —
Pengőpénz-Obl.	5 pC.	91. —	91.1/8	— — —	Brasiliai Bons	59.3/4-	— — — —
Roths.	1820, 100 f.CP.	147. —	147. —	— — —	Buenos-Ayresi	— — — —	— — — —
Partial.	1821, Ua.	118.3/4	119.1/2	— — —	Columbiai	— — — —	— — — —
Bankaktia,	1000f.CP.	1044.1/2	1048.3/10	— — —	Mexikói	39.3/4-	— — — —
Páris,		24	26		Portugalli	53.1/2-	— — — —
Consols	5 pC.	103.05	103.20	— — —	Muszkaországi	89.1/2-	— — — —
Ugyanaz	3 pC.	70.15	70.25	— — —	Görögországi	— — — —	— — — —
Bank-aktia,	2000 Fr.	— —	— —	— — —			